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江苏省南京市鼓楼区2018-2019学年度第一学期七年级数学期末质量调研考试卷
一、选择题（本大题共6小题，共12.0分）
1. [bookmark: topic 803dd9fb-0acd-4401-ab09-10bded0e3b]的相反数是　　
A. 	B. 	C. 	D. 5
【答案】B
【解析】解：的相反数是．
故选：B．
依据相反数的定义求解即可．
本题主要考查的是相反数的定义，掌握相反数的定义是解题的关键．

2. [bookmark: topic cb38f88c-f93d-469b-877e-635d77d04d]习近平同志在十九大报告中指出：农业农村农民问题是关系到国计民生的根本性问题，我国现有农村人口约为589 730 000人，将589 730 000用科学记数法表示为　　
A. 589 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：将589 730000用科学记数法表示为：．
故选：C．
科学记数法的表示形式为的形式，其中，n为整数确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同当原数绝对值大于10时，n是正数；当原数的绝对值小于1时，n是负数．
此题考查科学记数法的表示方法科学记数法的表示形式为的形式，其中，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．

3. [bookmark: topic 36e62478-5746-4d24-9b45-7c61e0cb10]下列计算正确的是　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：A、原式，错误；
B、原式不能合并，错误；
C、原式，错误；
D、原式，正确，
故选：D．
原式各项合并同类项得到结果，即可作出判断．
此题考查了合并同类项，熟练掌握合并同类项法则是解本题的关键．

4. [bookmark: topic bfb62d95-4235-4802-8c14-4d429c60ac]下列四张正方形硬纸片，剪去阴影部分后，如果沿虚线折叠，可以围成一个封闭的长方体包装盒的是　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：A、剪去阴影部分后，能组成长方体，故此选项正确；
B、剪去阴影部分后，无法组成长方体，故此选项不合题意；
C、剪去阴影部分后，组成无盖的正方体，故此选项不合题意；
D、剪去阴影部分后，无法组成长方体，故此选项不合题意；
故选：A．
根据长方体的组成，通过结合立体图形与平面图形的相互转化，分别分析得出即可．
此题主要考查了展开图折叠成几何体，通过结合立体图形与平面图形的相互转化，去理解和掌握几何体的展开图，要注意多从实物出发，然后再从给定的图形中辨认它们能否折叠成给定的立体图形．

5. [bookmark: topic ab905712-75ed-4e6a-9a2f-7bc33bf82b]如图，一副三角尺按不同的位置摆放，摆放位置中的图形个数是　　

A. 1	B. 2	C. 3	D. 4
【答案】C
【解析】解：根据角的和差关系可得第一个图形，
根据等角的补角相等可得第二个图形，
第三个图形，不相等，
根据同角的余角相等可得第四个图形，
因此的图形个数共有3个，
故选：C．
根据直角三角板可得第一个图形，进而可得；根据余角和补角的性质可得第二个图形、第四个图形中，第三个图形和互补．
此题主要考查了余角和补角，关键是掌握余角和补角的性质：等角的补角相等等角的余角相等．

6. [bookmark: topic 2ec4c6dc-9f8d-467e-9e8f-980ec5d883]找出以如图形变化的规律，则第2019个图形中黑色正方形的数量是　　

A. 2019	B. 3027	C. 3028	D. 3029
【答案】D
【解析】解：当n为偶数时第n个图形中黑色正方形的数量为个；当n为奇数时第n个图形中黑色正方形的数量为个，
当时，黑色正方形的个数为个．
故选：D．
仔细观察图形并从中找到规律，然后利用找到的规律即可得到答案．
本题考查了图形的变化类问题，解题的关键是仔细的观察图形并正确的找到规律．

二、填空题（本大题共10小题，共20.0分）
7. [bookmark: topic ac252084-0ba8-4577-be10-dd3d7dbbb8]南京市2019年元旦的最低气温为，最高气温为，这一天的最高气温比最低气温高______
【答案】6
【解析】解：根据题意得：，
则这一天的最高气温比最低气温高．
故答案为：6
根据题意列出算式，计算即可求出值．
此题考查了有理数的减法，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

8. [bookmark: topic 504e1827-0c86-4143-af0c-9a2d3f6f35]若，则的补角是______．
【答案】
【解析】解：根据定义，的补角度数是．
故答案为．
根据互为补角的两个角的和为180度计算即可．
本题考查了余角和补角，解决本题的关键是熟记余角和补角的定义．

9. [bookmark: topic 82aaff2a-1763-4cd5-a208-c0b320f1f6]在、，、，、中，是无理数的为______．
【答案】，
【解析】解：在、，、，、中，是无理数的是，，
故答案为：，．
根据无理数是无限不循环小数，可得答案．
此题主要考查了无理数的定义，注意带根号的要开不尽方才是无理数，无限不循环小数为无理数如，，每两个8之间依次多1个等形式．

10. [bookmark: topic 5b28cd44-0f02-48f6-a35a-664b581184]下列三个现象：
用两个钉子就可以把一根木条固定在墙上；
从A地到B地架设电线，只要尽可能沿着线段AB架设，就能节省材料；
植树时，只要定出两棵树的位置，就能使同一行树在一条直线上．
其中可用“两点确定一条直线”来解释的现象有______填序号
【答案】
【解析】解：用两个钉子就可以把一根木条固定在墙上，可用“两点确定一条直线”来解释；
从A地到B地架设电线，只要尽可能沿着线段AB架设，就能节省材料，可用“两点之间线段最短”来解释；
植树时，只要定出两棵树的位置，就能使同一行树在一条直线上，可用“两点确定一条直线”来解释；
其中可用“两点确定一条直线”来解释的现象有．
故答案为：．
直接利用直线的性质进而分析得出答案．
此题主要考查了直线的性质，正确应用直线的性质是解题关键．

11. [bookmark: topic eea0029d-a14b-4c80-b119-392204f025]关于x的方程的解与方程的解相同，则a的值是______．
【答案】1
【解析】解：解方程，
得，
由题意得，，
解得，，
故答案为：1．
利用一元一次方程的解法解出方程，根据同解方程的定义解答．
本题考查的是同解方程的定义，如果两个方程的解相同，那么这两个方程叫做同解方程．

12. [bookmark: topic 39ba4776-e314-434b-ba0a-9cc1bd368c]如果，那么代数式的值为______．
【答案】
【解析】解：，
，
则 
 
 
 
，
故答案为：．
先得出的值，再整体代入计算可得．
本题主要考查的是求代数式的值，将整体代入是解题的关键．

13. [bookmark: topic ec1d07e6-1985-4d95-ae6f-ca9acae5db]某校七年级学生乘车去郊外秋游，如果每辆汽车坐45人，那么有16人坐不上汽车；如果每辆汽车坐50人，那么有一辆汽车空出9个座位，有x辆汽车，则根据题意可列出方程为______．
【答案】
【解析】解：设有x辆汽车，
根据题意得：．
故答案为：．
设有x辆汽车，根据去郊游的人数不变，即可得出关于x的一元一次方程，此题得解．
本题考查了由实际问题抽象出一元一次方程，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．

14. [bookmark: topic 9b01076f-af0e-43df-9421-78f67bb9a5]小明父亲拟用不锈钢制造一个上部是一个长方形，下部是一个正方形的窗户，相关数据单位：米如图所示，则制造这个窗户所需不锈钢的总长是______米


	


【答案】
【解析】解：制造这个窗户所需不锈钢的总长是米，
故答案为：．
先求出图形的外框的长度，再加上a即可．
本题考查了长方形、正方形的性质和列代数式，能熟记长方形和正方形的性质是解此题的关键．

15. [bookmark: topic ccacd603-b803-4ebd-aef9-41bc37315d]如图，一个长方体的表面展开图中四边形ABCD是正方形正方形的四个角都是直角、四条边都相等，则根据图中数据可得原长方体的体积是______．

【答案】20
【解析】解：如图，

四边形ABCD是正方形，
，
立方体的高为：，
，
原长方体的体积是：
故答案为：20．
利用正方形的性质以及图形中标注的长度得出，进而得出长方体的长、宽、高进而得出答案．
此题主要考查了几何体的展开图，利用已知图形得出各边长是解题关键．

16. [bookmark: topic 4cc3572f-14f8-426a-891e-ca0c85bd7d]已知线段，在直线AB上取一点P，恰好使，点Q为线段PB的中点，则AQ的长为______．
【答案】7和10
【解析】解：当点P在线段AB上时，如图所示：
，，
，，
点Q为线段PB的中点，故，
故A，
当点P在线段AB的延长线上时，如图所示：
，，
，
点Q为线段PB的中点，故B，
故A
当点P在线段AB的反向延长线上时，不成立
故A或10．
故答案为：7或10．
由于点P的位置不确定，故需要分情况讨论．
本题考查两点间的距离，涉及分类讨论的思想，中点的定义．

三、计算题（本大题共5小题，共33.0分）
17. [bookmark: topic 71e00982-ed55-4eff-81ec-35a6d6083c]计算：


【答案】解：

；




．
【解析】根据有理数的加减法可以解答本题；
根据有理数的除法和加减法可以解答本题．
本题考查有理数的混合运算，解答本题的关键是明确有理数混合运算的计算方法．

18. [bookmark: topic d4091841-c671-412b-b1eb-81ad4d87dd]解方程
解方程：
解方程：
【答案】解：，
，
，
；

，
，
，
，
．
【解析】依次去括号、移项、合并同类项、系数化为1可得；
依次去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为1可得．
本题主要考查解一元一次方程，去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为1，这仅是解一元一次方程的一般步骤，针对方程的特点，灵活应用，各种步骤都是为使方程逐渐向形式转化．

19. [bookmark: topic d58c6a21-bfe5-4ba2-83de-6e65f35771]先化简，再求值：求的值，其中，．
【答案】解：原式
，
当，时，
原式

．
【解析】根据去括号法则、合并同类项法则把原式化简，代入计算即可．
本题考查的是整式的化简求值，掌握整式的加减混合运算法则是解题的关键．

20. [bookmark: topic 96d497c9-9290-4d44-8ed0-46ebf7a48c]如图，点C是线段AB上的一点，M是AB的中点，N是CB的中点．
若，，求MN的长度；
若，求MN的长度．

【答案】解：是AB的中点，，
，
是CB的中点，，
；
；
是AB的中点，N是CB的中点，
，，
，
．
【解析】根据线段中点的定义即可得到结论；
根据线段中点的定义和线段的和差即可得到结论．
本题主要考查两点间的距离，解题的关键是熟练掌握中点的定义和性质以及整体代入思想．

21. [bookmark: topic 95d2cce6-1fb1-4942-8f81-8862a944ae]一项工程，甲单独做需要10天完成，乙单独做需要15天完成．
甲的工作效率是______；乙的工作效率是______．
两人合作4天后，剩下的部分由乙单独做，则乙还需几天完成？
【答案】  
【解析】解：设工作量为1，甲乙的工作效率分别为、，
故答案为：；
设乙还需x天完成，由题意得，
解得．
答：乙还需5天完成．
设工作量为1，根据甲单独做需要10天完成，乙单独做需要15天完成，即可求出甲乙的效率；
等量关系为：甲的工作量乙的工作量，列出方程，再求解即可．
本题考查了一元一次方程的应用，解决问题的关键是找到所求的量的等量关系当题中没有一些必须的量时，为了简便，可设其为1．

四、解答题（本大题共5小题，共35.0分）
22. [bookmark: topic 7c4cbdbe-d54f-4c12-b10a-a99345afc2]利用直尺画图
利用图中的网格，过P点画直线AB的平行线和垂线．
把图网格中的三条线段通过平移使三条线段AB、CD、EF首尾顺次相接组成一个三角形．
如果每个方格的边长是单位1，那么图中组成的三角形的面积等于______．


【答案】
【解析】解：、如图所示；



．
故答案为：．
根据网格结构的特点，利用直线与网格的夹角的关系找出与AB平行的格点以及垂直的格点作出即可；
根据网格结构的特点，过点E找出与AB、CD位置相同的线段，过点F找出与AB、CD位置相同的线段，作出即可；
根据三个角上的三角形的面积即可得出结论．
本题考查的是作图平移变换，熟知图形平移不变性的性质是解答此题的关键．

23. [bookmark: topic 87e40795-d663-4167-ab4e-5597536c4a]按要求完成下列视图问题，其中小正方体的棱长为

如图一，它是由六个同样大小的正方体摆成的几何体将正方体移走后，新几何体的三视图与原几何体的三视图相比，哪一个视图没有发生改变？

如图二，请你借助虚线网格图四画出该几何体的俯视图，该几何体的体积为______．
如图三，它是由几个小立方块组成的俯视图，小正方形上的数字表示该位置上的正方体的个数，请你借助虚线网格图五画出该几何体的主视图．
【答案】7
【解析】解：如图一，它是由6个同样大小的正方体摆成的几何体．
将正方体移走后，新几何体的三视图与原几何体的三视图相比，左视图没有发生改变；

如图四所示：

该几何体的体积为7，
故答案为：7．

如图五所示．
利用结合体的形状，结合三视图可得出左视图没有发生变化；
利用几何体的形状结合俯视图的得出得出答案；
利用小立方体的个数结合俯视图得出主视图即可．
此题主要考查了三视图的画法，根据题意正确掌握三视图的观察角度是解题关键．

24. [bookmark: topic 79289520-0061-4d6a-b694-1f767cbe67]如图所示，已知点O是直线AB上的一点，，OF是的平分线点C与点E、F在直线AB的两旁，
若，求；
若，则______，请说明理由．

【答案】
【解析】解：设，则，
平分，
，
，
，
，
；

由知，，
，
．
故答案为：．
先设，得出，再根据角平分线的定义得出，从而得出的数量关系，代入数据即可得到结论；
根据得出的代入数据即可得到结论．
此题考查了角平分线的定义和角的计算，关键是根据角平分线的定义求出各角之间的数量关系．

25. [bookmark: topic 7aa7c4f0-fd62-46ac-ba4a-1989c91b3b]我们规定：若关于x的一元一次方程的解为，则称该方程为“和解方程” 例如：方程的解为，而，则方程为“和解方程”．
请根据上述规定解答下列问题：
已知关于x的一元一次方程是“和解方程”，求m的值；
已知关于x的一元一次方程是“和解方程”，并且它的解是，求m，n的值．
【答案】解：方程是和解方程，
，
解得：．

关于x的一元一次方程是“和解方程”，并且它的解是，
，且，
解得，．
【解析】根据和解方程的定义即可得出关于m的一元一次方程，解之即可得出结论；
根据和解方程的定义即可得出关于m、n的二元二次方程组，解之即可得出m、n的值．
本题考查了一元一次方程的解、解一元一次方程以及二元二次方程组，解题的关键是：根据“和解方程“的定义列出关于m的一元一次方程；根据和解方程的定义列出关于m、n的二元二次方程组．

26. [bookmark: topic fb1b20f9-b58c-410f-a5a9-5f8d5f2c74]我们知道，在数轴上，表示数表示的点到原点的距离，这是绝对值的几何意义，进一步地，如果数轴上两个点A、B，分别对应数a，b，那么A、B两点间的距离为：
如图，点A在数轴上对应的数为a，点B对应的数为b，且a，b满足：

求a，b的值；
求线段AB的长；
如图，点C在数轴上对应的数为x，且是方程的解，在数轴上是否存在点M使？若存在，求出点M对应的数；若不存在，说明理由．
如图，若N点是B点右侧一点，NA的中点为Q，P为NB的三等分点且靠近于B点，当N在B的右侧运动时，请直接判断的值是不变的还是变化的，如果不变请直接写出其值，如果是变化的请说明理由．
【答案】解：，
，且，
解得，，；

；

存在．
设M点对应的数为m，
解方程，得，
点C对应的数为，
，
，
即，
当时，有，
解得，；
当时，有，
此方程无解；
当时，有，
解得，．
综上，M点对应的数为：或4．

设点N对应的数为n，则，，
若N点是B点右侧一点，NA的中点为Q，P为NB的三等分点且靠近于B点，
，，，
点Q对应的数为：，点P对应的数为：，
，
当时，，
此时的值随N点的运动而变化；
当时，，
此时的值随N点的运动而不变化．
【解析】根据“若非负数和等于0，则非负数均为0”列出方程进行解答便可；
根据数轴上两点的距离公式进行计算便可；
根据已知线段的关系式，列出绝对值方程进行解答便可；
用N点表示的数n，列出关于n的代数式进行讨论解答便可．
本题是数轴的一个综合题，涉及非负数性质，一元一次方程的应用，两点距离公式，利用绝对值的性质化简绝对值代数式是解题的难点与关键．
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